
 

  

 

Ο Θαλής ο Μιλήσιος, (περ. 630/635 π.Χ. - 543 π.Χ.) είναι ο 

αρχαιότερος προσωκρατικός φιλόσοφος ο πρώτος των επτά 

σοφών της αρχαιότητας, μαθηματικός, φυσικός, 

αστρονόμος, μηχανικός, μετεωρολόγος και ιδρυτής της 

Μιλησιακής σχολής της φυσικής φιλοσοφίας. 

 

Κυρίως ο Αριστοτέλης, αλλά και άλλοι αρχαίοι φιλόσοφοι 

θεωρούν τον Θαλή ως τον πρώτο Έλλην φιλόσοφο [1]. Στο 

διάλογο του Πλάτων Πρωταγόρας το όνομα που 

εμφανίζεται πρώτο στην λίστα πεπαιδευμένων ανθρώπων είναι του Θαλή του Μιλήσιου. 

Χαρακτηριστικά ο Μπέρτραντ Ράσελ είπε πως «Η Δυτική φιλοσοφία αρχίζει με τον Θαλή»  

 

Ο Θαλής προσπάθησε να κατανοήσει τον κόσμο μέσα από τα μάτια της επιστήμης και να 

εξηγήσει φυσικά φαινόμενα όπως λ.χ την Έκλειψη Ηλίου, χωρίς να χρησιμοποιεί αναφορές 

στην μυθολογία όπως γινόταν μέχρι την εποχή του. Υπήρξε μεγάλος διδάσκαλος με παρά 

πολύ μεγάλη επιρροή σε όλους σχεδόν τους μεταγενέστερους προσωκρατικούς 

φιλοσόφους. Αυτοί ακολούθησαν τα χνάρια του στην προσπάθεια τους να δημιουργήσουν 

τεκμηριωμένες αδιαμφισβήτητες αληθής πεποιθήσεις για τα φυσικά φαινόμενα, τα 

ουράνια σώματα, και άλλα χρησιμοποιώντας ως εργαλεία τους την Λογική, τα μαθηματικά, 

την φυσική, την βιολογία, την αστρολογία και όχι τους μύθους και τους θρύλους. 

 

Αυτοί οι φιλόσοφοι με πρωτοπόρο τον Θαλή τον Μιλήσιο απέρριψαν όλες τις μυθολογικές 

εξηγήσεις των φυσικών φαινομένων (όπως λ.χ. το μύθο της αρπαγής της Περσεφόνης ή την 

γνωστή αναφορά του Αρχίλοχου) και χάρη στο θεμέλιο λύθο που έθεσε η δική τους 

θέωρηση των πραγμάτων, η ανθρωπότητα άρχισε να αναζητά την αλήθεια μακρία από 

θρησκευτικές πεποιθήσεις ανοίγοντας τον δρόμο στη πρωτόγονη μεν, επιστημονική δε. 
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Ο Θαλής προσπάθησε να κατανοήσει τον κόσμο μέσα από τα μάτια της επιστήμης 

και να εξηγήσει φυσικά φαινόμενα όπως λ.χ την Έκλειψη Ηλίου, χωρίς να 

χρησιμοποιεί αναφορές στην μυθολογία όπως γινόταν μέχρι την εποχή του. Υπήρξε 
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χρησιμοποιώντας ως εργαλεία τους την Λογική, τα μαθηματικά, την φυσική, την 

βιολογία, την αστρολογία και όχι τους μύθους και τους θρύλους.Γιος του Εξαμύου 

και της Κλεοβουλίνης, Ο Θαλής γεννήθηκε στη Μίλητο γύρω στο 621 π.Χ. Οι 

ακριβείς ημερομηνίες της γέννησης και του θανάτου του Θαλή δεν είναι γνωστές με 

ακρίβεια, άλλα προσδιορίζονται από σκόρπιες αναφορές αρχαίων συγγραφέων. Ο 
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Διογένης Λαέρτιος σημειώνει πως ο Θαλής πέθανε την περίοδο της 58ης Ολυμπιάδας 

(548-545 π.Χ.) σε ηλικία 78 ετών. Ο Διογένης Λαέρτιος αναφέρει πως οι γονείς του 

Θαλή ήταν ο Εξαμύης και η Κλεοβουλίνη που κατάγονταν και οι δύο από οικογένειες 

Φοινίκων αριστοκρατών. Ο Διογένης ο Λαέρτιος συνδέει μάλιστα την καταγωγή τους 

με τον Κάδμο. Αναφέρει επίσης δύο εναλλακτικές θεωρίες σχετικά με τον γιο του 

Θαλή, που ονομαζόταν Κύβισθος. Σύμφωνα με την πρώτη θεωρία ο Κύβιστος ήταν 

γιος του Θαλή, ενώ σύμφωνα με την δεύτερη ήταν ανιψιός του, τον οποίο είχε 

υιοθετήσει. Κατά τη δεύτερη εκδοχή ο Θαλής δεν είχε παντρευτεί. Η δεύτερη θεωρία 

ενισχύεται και από την παράδοση που αναφέρεται στον λόγο που δεν παντρεύτηκε ο 

Θαλής. Σύμφωνα με αυτή την παράδοση η μητέρα του Θαλή τον παρακινούσε να 

παντρευτεί άλλα αυτός της ανταπαντούσε πως είναι μικρός για γάμο. Όταν πέρασαν 

τα χΣύμφωνα με τους αρχαίους συγγραφείς ο Θαλής είχε ανάμειξη στην πολιτική. 

Βρέθηκε στο προσκήνιο σημαντικών γεγονότων που εκτυλίσσονταν στην Μικρά 

Ασία κατά τη διάρκεια της ζωής του. Ο Ηρόδοτος αναφέρει πως ο Θαλής είχε 

προβλέψει ένα χρόνο πριν την ακριβή ημερομηνία της έκλειψης Ηλίου που συνέβη το 

585 π.Χ. και συνέπεσε με την μάχη του Άλυ ποταμού μεταξύ των Λυδών και των 

Μήδων. 

Σε έναν μεταγενέστερο πόλεμο των Λυδών εναντίον των Μήδων οι Λυδοί 

αδυνατούσαν να περάσουν τον ποταμό Άλυ. ο Θαλής, που εκείνο τον καιρό 

βρισκόταν στο στρατόπεδο των Λυδών, χώρισε το ρεύμα του ποταμού στα δύο 

κάνοντάς το διαβατό. 

Ο Διογένης ο Λαέρτιος αναφέρει πως ο Θαλής απέτρεψε τους Μιλήσιους να 

συμμαχήσουν με τον Κροίσο κατά τη διάρκεια του πολέμου του με τον Κύρο, 

γεγονός που έσωσε την πόλη αφού τελικά νίκησε ο Κύρ 
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